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学生部からのアンケート結果のご報告

2009 年 5 月

学生部

2008 年 12 月に全学の学生対象に、生活実態及び要望調査に関するアンケートを実施し

ました。2009 年 2 月 4 日現在の集計では、1034 名の学生から回答をいただき、回収率が

82％に達しました。アンケートへのご協力、ありがとうございました。

ここに質問項目別のデータとともに、自由記述の概略と現時点での学生部としてのお答

をご報告します。今後はこれら学生の皆さんの貴重な意見を元に、一層充実した学生生活

の環境を実現していきたいと思います。



2008年度学生キャンパスアンケート(生活実態及び要望調査)
実施時期：2008年12月
新潟国際情報大学・学生部

2009年2月4日集計

回答数
情報文化学科 情報システム学科 学科不明 性別小計 合計
男性 女性 不明 小計 男性 女性 不明 小計 男性 女性 不明 小計 男性 女性 不明

1年 51 58 5 114 129 37 1 167 0 3 0 3 180 98 6 284
2年 47 32 3 82 106 35 5 146 0 0 0 0 153 67 8 228
3年 58 39 4 101 134 23 5 162 0 1 3 4 192 63 12 267
4年以上 50 32 4 86 140 26 2 168 0 0 1 1 190 58 7 255
学年不明 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
合計 206 161 16 383 509 121 13 643 0 4 4 8 715 286 33 1034

在籍者数(2008年12月10日教授会現在)
情報文化学科 情報システム学科 性別小計 合計
男性 女性 小計 男性 女性 小計 男性 女性

1年 60 64 124 157 39 196 217 103 320
2年 64 60 124 149 41 190 213 101 314
3年 75 48 123 158 27 185 233 75 308
4年以上 82 45 127 159 27 186 241 72 313

合計 281 217 498 623 134 757 904 351 1255

回収率
情報文化学科 情報システム学科 性別小計 合計
男性 女性 小計 男性 女性 小計 男性 女性

1年 85% 91% 92% 82% 95% 85% 83% 95% 89%
2年 73% 53% 66% 71% 85% 77% 72% 66% 73%
3年 77% 81% 82% 85% 85% 88% 82% 84% 87%
4年以上 61% 71% 68% 88% 96% 90% 79% 81% 81%

合計 73% 74% 77% 82% 90% 85% 79% 81% 82%

注: 在籍者数には、情報文化学科2年生の海外派遣留学生の男性12名、女性25名を含む。



A．課外活動関連の支援・施設設備について
(1) 本学の部・同好会活動に参加していますか。

① はい →(3)へ ② いいえ →(2)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 129 151 4 284
2年 92 134 1 1 228
3年 130 134 3 267
4年 97 152 4 2 255
総計 448 571 12 3 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 180 197 5 1 383
6.シス 264 370 7 2 643
学科不明 4 4 8
総計 448 571 12 3 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 313 397 4 1 715
8.女性 121 156 7 2 286
性別不明 14 18 1 33
総計 448 571 12 3 1034

(2) (1)で「いいえ」と答えた方、理由を教えてください(1つ選択)。
① 興味ある部・同好会がないから ② 勉強で忙しいから
③ アルバイトで忙しいから ④ 部・同好会活動そのものに興味がないから
→(4)へ

学年 1 2 3 4 総計
1年 62 19 39 29 149
2年 55 11 28 39 133
3年 42 17 45 31 135
4年 54 11 49 40 154
総計 213 58 161 139 571

学科 1 2 3 4 総計
5.文化 74 21 54 48 197
6.シス 139 37 107 87 370
学科不明 4 4
総計 213 58 161 139 571

性別 1 2 3 4 総計
7.男性 138 40 122 97 397
8.女性 66 16 37 37 156
性別不明 9 2 2 5 18
総計 213 58 161 139 571

(3) (1)で「はい」と答えた方、部・同好会活動で何か要望がありますか(1つ選択)。
① 体育館・クラブハウス等の施設の充実 ② 施設の使用手続きの簡略化
③ 活動補助金の充実 ④ 活動の指導者(コーチ)の充実

学年 1 2 3 4 総計
1年 55 18 51 13 137
2年 33 13 40 12 98
3年 57 23 38 14 132
4年 35 20 37 9 101
総計 180 74 166 48 468

学科 1 2 3 4 総計
5.文化 68 34 71 18 191
6.シス 110 40 93 30 273
学科不明 2 2 4
総計 180 74 166 48 468

性別 1 2 3 4 総計
7.男性 132 53 113 27 325
8.女性 41 18 50 15 124
性別不明 7 3 3 6 19
総計 180 74 166 48 468
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(4) 他大学の部・同好会に参加していますか。
① はい ② いいえ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 3 276 4 1 284
2年 4 215 5 4 228
3年 8 253 3 3 267
4年 6 245 3 1 255
総計 21 989 15 9 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 12 360 4 7 383
6.シス 9 621 11 2 643
学科不明 8 8
総計 21 989 15 9 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 11 689 9 6 715
8.女性 10 268 5 3 286
性別不明 32 1 33
総計 21 989 15 9 1034

(5) 大学生になってから、学内外でボランティア活動をしたことがありますか。
① はい →(6)へ ② いいえ →(8)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 18 265 1 284
2年 12 208 3 5 228
3年 34 231 2 267
4年 30 220 2 3 255
総計 94 924 6 10 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 37 340 2 4 383
6.シス 54 579 4 6 643
学科不明 3 5 8
総計 94 924 6 10 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 60 644 4 7 715
8.女性 31 250 2 3 286
性別不明 3 30 33
総計 94 924 6 10 1034

(6) (5)で「はい」と答えた方、その活動は何ですか(複数選択可)。
① 災害ボランティア ② 国際系ボランティア ③ 介護ボランティア
④ 環境ボランティア ⑤ その他( )

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 1 6 1 3 5 16
2年 1 5 5 2 13
3年 5 17 1 13 6 42
4年 5 6 1 20 1 33
総計 11 30 8 41 14 104

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 3 21 3 10 5 42
6.シス 8 8 5 29 8 58
学科不明 1 2 1 4
総計 9 25 8 36 14 104

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 10 18 5 29 7 69
8.女性 1 11 3 10 7 32
性別不明 1 2 3
総計 9 25 8 36 14 104
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(7) (5)で「はい」と答えた方は大学にどのような支援をしてほしいですか(1つ選択)。
① 資金的補助 ② 大学施設・設備の利用許可
③ 活動に関する指導やアドバイス(情報提供) ④ とくに必要ない

学年 1 2 3 4 (誤答) 総計
1年 5 2 5 3 15
2年 3 2 8 13
3年 8 7 6 11 1 33
4年 11 7 8 6 1 33
総計 27 16 21 28 2 94

学科 1 2 3 4 (誤答) 総計
5.文化 10 7 8 11 1 37
6.シス 16 8 12 17 1 54
学科不明 1 1 1 3
総計 27 16 21 28 2 94

性別 1 2 3 4 (誤答) 総計
7.男性 18 12 12 18 2 62
8.女性 8 3 9 10 30
性別不明 1 1 2
総計 27 16 21 28 2 94

B．食堂等について
(8) 学生食堂(弥彦・コンティニュー)に満足していますか。

① はい →(10)へ ② いいえ →(9)へ

学年 1 2 (空白) 総計
1年 108 174 2 284
2年 72 154 2 228
3年 88 179 267
4年 110 144 1 255
総計 378 651 5 1034

学科 1 2 (空白) 総計
5.文化 132 250 1 383
6.シス 244 395 4 643
学科不明 2 6 8
総計 378 651 5 1034

性別 1 2 (空白) 総計
7.男性 270 441 4 715
8.女性 93 192 1 286
性別不明 15 18 33
総計 378 651 5 1034

(9) (8)で「いいえ」と答えた方は何が最も不満ですか(1つ選択)。
① メニューが少ない ② 値段が高い ③ 営業時間が短い ④ 座席数が少ない
⑤ 健康のための食材の安心安全面(食材情報、カロリー、塩分など)

学年 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
1年 33 81 10 47 4 1 176
2年 35 73 1 42 3 154
3年 33 58 2 74 11 178
4年 41 49 7 42 5 144
総計 142 261 20 205 23 1 652

学科 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
5.文化 63 111 8 57 10 1 250
6.シス 78 147 11 147 13 396
学科不明 1 3 1 1 6
総計 142 261 20 205 23 1 652

性別 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
7.男性 79 188 16 149 10 442
8.女性 59 65 4 50 13 1 192
性別不明 4 8 6 18
総計 142 261 20 205 23 1 652
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(10) 売店(ジョイ)に満足していますか。
① はい →(13)へ ② いいえ →(11)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 137 141 1 5 284
2年 135 91 2 228
3年 165 101 1 267
4年 172 80 1 2 255
総計 609 413 2 10 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 217 160 1 5 383
6.シス 388 249 1 5 643
学科不明 4 4 8
総計 609 413 2 10 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 452 257 1 5 715
8.女性 133 147 1 5 286
性別不明 24 9 33
総計 609 413 2 10 1034

(11) (10)で「いいえ」と答えた方は何が最も不満ですか(1つ選択)。
① 品揃えが少ない →(12)へ
② 値段が高い →(13)へ ③ 営業時間が短い →(13)へ

学年 1 2 3 総計
1年 76 47 21 144
2年 49 28 16 93
3年 64 23 16 103
4年 43 25 15 83
総計 232 123 68 423

学科 1 2 3 総計
5.文化 95 50 22 167
6.シス 135 71 46 252
学科不明 2 2 4
総計 232 123 68 423

性別 1 2 3 総計
7.男性 139 84 43 266
8.女性 88 36 23 147
性別不明 5 3 2 10
総計 232 123 68 423

(12) (11)で「品揃え」と答えた方、売店でもっと充実してほしい品物またはサービスは
何ですか(1つ選択)。

① 書籍 ② 文房具 ③ 飲食品 ④ その他( )

学年 1 2 3 4 総計
1年 9 3 69 2 83
2年 1 45 4 50
3年 7 6 49 8 70
4年 3 1 38 4 46
総計 19 11 201 18 249

学科 1 2 3 4 総計
5.文化 9 3 83 9 104
6.シス 10 8 116 9 143
学科不明 2 2
総計 19 11 201 18 249

性別 1 2 3 4 総計
7.男性 16 9 107 17 149
8.女性 3 2 88 1 94
性別不明 6 6
総計 19 11 201 18 249
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C．学生生活について
(13) あなたは2008年度後期中の平均で、週に何日、大学に来ますか。

① 5日以上 ② 4日 ③ 3日 ④ 2日 ⑤ 1～0日

学年 1 2 3 4 5 (空白) 総計
1年 254 22 5 1 2 284
2年 189 32 4 3 228
3年 81 93 64 26 3 267
4年 19 40 81 64 51 255
総計 543 187 154 94 54 2 1034

学科 1 2 3 4 5 (空白) 総計
5.文化 211 68 50 35 18 1 383
6.シス 327 117 103 59 36 1 643
学科不明 5 2 1 8
総計 543 187 154 94 54 2 1034

性別 1 2 3 4 5 (空白) 総計
7.男性 355 134 114 73 37 2 715
8.女性 169 49 33 20 15 286
性別不明 19 4 7 1 2 33
総計 543 187 154 94 54 2 1034

(14) あなたは2008年度後期中に、アルバイトをしていますか。
① はい →(15)へ ② いいえ →(17)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 178 105 1 284
2年 160 68 228
3年 188 74 1 4 267
4年 171 81 2 1 255
総計 697 328 3 6 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 281 100 2 383
6.シス 412 225 2 4 643
学科不明 4 3 1 8
総計 697 328 3 6 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 473 236 2 4 715
8.女性 202 82 2 286
性別不明 22 10 1 33
総計 697 328 3 6 1034

(15) (14)で「はい」と答えた方は、2008年度後期中の平均で、アルバイトを週に何時間していますか。
① 1～5時間 ② 6～10時間 ③ 11時間～15時間 ④ 16時間～20時間
⑤ 21時間以上

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 22 34 57 53 15 181
2年 6 17 53 50 33 159
3年 22 23 52 49 46 192
4年 11 21 43 61 39 175
総計 61 95 205 213 133 707

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 26 49 80 75 54 284
6.シス 34 45 124 138 78 419
学科不明 1 1 1 1 4
総計 61 95 205 213 133 707

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 36 58 135 157 96 482
8.女性 24 34 61 53 31 203
性別不明 1 3 9 3 6 22
総計 61 95 205 213 133 707
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(16) (14)で「はい」と答えた方は、アルバイトの目的は何ですか(複数選択可)。
① 学費(留学経費も含む) ② 生活費 ③ 小遣い、貯蓄など

学年 1 2 3 (誤答) 総計
1年 44 45 153 0 242
2年 13 59 125 1 198
3年 21 57 149 0 227
4年 14 53 145 1 213
総計 92 214 572 2 880

学科 1 2 3 (誤答) 総計
5.文化 48 75 237 1 361
6.シス 43 136 333 1 513
学科不明 1 3 2 0 6
総計 92 214 572 2 880

性別 1 2 3 (誤答) 総計
7.男性 58 155 384 2 599
8.女性 32 49 172 0 253
性別不明 2 10 16 0 28
総計 92 214 572 2 880

(17) 大学内で授業と食事以外では主に何をしていますか(1つ選択)。
① 勉強 ② 課外活動 ③ 友達とおしゃべりなど
④ ゲーム(パソコン、ニンテンドーDS、PSPなど)、メールなど ⑤ 特にない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 33 16 199 27 19 294
2年 24 13 149 34 13 233
3年 37 23 153 38 22 273
4年 34 23 136 27 38 258
総計 128 75 637 126 92 1058

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 54 23 260 33 21 391
6.シス 72 52 373 92 71 660
学科不明 2 0 4 1 0 7
総計 128 75 637 126 92 1058

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 94 61 404 102 71 732
8.女性 31 13 211 22 17 294
性別不明 3 1 22 2 4 32
総計 128 75 637 126 92 1058

(18) あなたは大学内に、友人同士もしくは一人で落ち着いた時間を過ごせる「居場所」をもっていますか。
① はい →(19)へ ② いいえ →(23)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 227 55 1 1 284
2年 167 57 2 2 228
3年 196 71 267
4年 174 76 2 3 255
総計 764 259 5 6 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 305 76 1 1 383
6.シス 452 182 4 5 643
学科不明 7 1 8
総計 764 259 5 6 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 500 206 5 4 715
8.女性 241 43 2 286
性別不明 23 10 33
総計 764 259 5 6 1034
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(19) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。
① 食堂(弥彦) ② コンティニュー ③ コンティニュー前ホール
④ 学生ホール(1階玄関) ⑤ この中にはない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 128 15 29 10 69 251
2年 71 18 18 1 72 180
3年 55 27 24 1 105 212
4年 43 14 21 8 115 201
総計 297 74 92 20 361 844

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 130 42 52 11 115 350
6.シス 165 31 39 9 243 487
学科不明 2 1 1 0 3 7
総計 297 74 92 20 361 844

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 184 39 34 16 277 550
8.女性 106 32 56 4 73 271
性別不明 7 3 2 0 11 23
総計 297 74 92 20 361 844

(20) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。
① 図書館 ② 情報センター(2・3階) ③ なび広場
④ 国際交流センター ⑤ この中にはない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 105 52 54 14 68 293
2年 62 49 29 0 56 196
3年 86 69 36 8 47 246
4年 77 69 39 2 52 239
総計 330 239 158 24 223 974

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 154 39 96 17 81 387
6.シス 172 198 60 5 139 574
学科不明 4 2 2 2 3 13
総計 330 239 158 24 223 974

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 203 176 81 5 169 634
8.女性 114 58 72 18 48 310
性別不明 13 5 5 1 6 30
総計 330 239 158 24 223 974

(21) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。
① 教室 ② 教員の研究室 ③ 保健室 ④ 喫煙所 ⑤ この中にはない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 46 2 1 18 163 230
2年 43 0 0 23 102 168
3年 48 7 2 22 119 198
4年 21 15 1 34 111 182
総計 158 24 4 97 495 778

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 37 9 2 49 214 311
6.シス 120 13 2 47 277 459
学科不明 1 2 0 1 4 8
総計 158 24 4 97 495 778

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 105 15 2 80 312 514
8.女性 49 7 2 14 168 240
性別不明 4 2 0 3 15 24
総計 158 24 4 97 495 778
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(22) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。
① 体育館 ② 屋外の運動場(グラウンド) ③ クラブハウス
④ 大学の屋外(中庭を含む) ⑤ この中にはない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 29 9 32 38 141 249
2年 21 3 12 29 106 171
3年 18 7 16 28 134 203
4年 19 6 19 37 106 187
総計 87 25 79 132 487 810

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 51 9 26 59 184 329
6.シス 36 16 52 73 296 473
学科不明 0 0 1 0 7 8
総計 87 25 79 132 487 810

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 52 22 65 106 294 539
8.女性 30 3 12 24 178 247
性別不明 5 0 2 2 15 24
総計 87 25 79 132 487 810

(23)「居場所」について、何か要望はありますか。
① はい →(24)へ ② いいえ →(25)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 110 149 7 18 284
2年 95 123 1 9 228
3年 110 153 2 2 267
4年 76 165 8 6 255
総計 391 590 18 35 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 166 199 7 11 383
6.シス 221 387 11 24 643
学科不明 4 4 8
総計 391 590 18 35 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 256 419 12 28 715
8.女性 124 149 6 7 286
性別不明 11 22 33
総計 391 590 18 35 1034

(24) (23)で「はい」と答えた方、最も望むことは何ですか(1つ選択)。
① 「居場所」の数を増やしてほしい ② 飲食できる「居場所」を増やしてほしい
③ ソファ、椅子、テーブルをもっと設置してほしい ④ その他( )

学年 1 2 3 4 (誤答) 総計
1年 34 39 38 8 119
2年 19 37 35 6 1 98
3年 17 44 45 9 1 116
4年 17 39 18 9 83
総計 87 159 136 32 2 416

学科 1 2 3 4 (誤答) 総計
5.文化 37 59 65 19 180
6.シス 48 99 71 12 1 231
学科不明 2 1 1 1 5
総計 87 159 136 32 2 416

性別 1 2 3 4 (誤答) 総計
7.男性 64 99 89 20 1 273
8.女性 23 57 43 8 131
性別不明 3 4 4 1 12
総計 87 159 136 32 2 416
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D．学生相談について
(25)大学に、気軽におしゃべりができる友達はいますか。

① いる ② いない

学年 1 2 (空白) 総計
1年 267 16 1 284
2年 217 10 1 228
3年 256 11 267
4年 243 12 255
総計 983 49 2 1034

学科 1 2 (空白) 総計
5.文化 368 15 383
6.シス 607 34 2 643
学科不明 8 8
総計 983 49 2 1034

性別 1 2 (空白) 総計
7.男性 673 40 2 715
8.女性 278 8 286
性別不明 32 1 33
総計 983 49 2 1034

(26)現在、誰かに相談したい悩みがありますか。
① ある →(27)へ ② ない→(30)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 89 187 1 7 284
2年 40 179 3 6 228
3年 107 156 4 267
4年 57 194 1 3 255
総計 293 716 5 20 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 117 255 1 10 383
6.シス 173 457 3 10 643
学科不明 3 4 1 8
総計 293 716 5 20 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 182 519 2 12 715
8.女性 104 175 7 286
性別不明 7 22 3 1 33
総計 293 716 5 20 1034

(27) 以下の選択肢の中に、誰かに相談したい悩みはありますか(複数選択可)。
① 勉強のこと ② 家庭のこと ③ 友人(異性も含む)のこと
④ 健康のこと ⑤ この中にはない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 51 6 47 11 14 129
2年 10 6 15 3 19 53
3年 39 10 36 5 47 137
4年 17 8 20 5 28 78
総計 117 30 118 24 108 397

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 49 14 53 6 43 165
6.シス 67 15 65 18 63 228
学科不明 1 1 0 0 2 4
総計 117 30 118 24 108 397

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 77 14 63 14 77 245
8.女性 40 15 51 10 26 142
性別不明 0 1 4 0 5 10
総計 117 30 118 24 108 397
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(28) 以下の選択肢の中に、誰かに相談したい悩みはありますか(複数選択可)。
① 金銭のこと ② 悪徳商法のこと ③ 宗教勧誘のこと
④ 大麻(不正薬物)のこと ⑤ この中にはない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 18 1 1 71 91
2年 8 35 43
3年 16 2 1 92 111
4年 10 1 51 62
総計 52 2 3 1 249 307

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 21 2 1 101 125
6.シス 30 2 1 145 178
学科不明 1 3 4
総計 52 2 3 1 249 307

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 36 2 1 154 193
8.女性 15 2 1 86 104
性別不明 1 9 10
総計 52 2 3 1 249 307

(29) 以下の選択肢の中に、誰かに相談したい悩みはありますか(複数選択可)。
① 進路のこと(就職を含む) ② アルバイトのこと ③ 性格、心理に関すること
④ セクシャル・ハラスメントのこと ⑤ この中にはない

学年 1 2 3 4 5 総計
1年 42 30 33 1 26 132
2年 22 12 10 0 10 54
3年 94 10 24 0 11 139
4年 32 6 11 0 21 70
総計 190 58 78 1 68 395

学科 1 2 3 4 5 総計
5.文化 81 26 33 1 23 164
6.シス 105 32 44 0 45 226
学科不明 4 0 1 0 0 5
総計 190 58 78 1 68 395

性別 1 2 3 4 5 総計
7.男性 124 36 49 0 40 249
8.女性 59 22 28 0 25 134
性別不明 7 0 1 1 3 12
総計 190 58 78 1 68 395

(30) 現在、悩みを相談できる相手はいますか。
① いる →(31)へ ② いない→(32)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 217 52 15 284
2年 177 39 1 11 228
3年 228 36 3 267
4年 202 46 2 5 255
総計 824 173 3 34 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 323 49 2 9 383
6.シス 495 123 1 24 643
学科不明 6 1 1 8
総計 824 173 3 34 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 546 139 3 27 715
8.女性 253 27 6 286
性別不明 25 7 1 33
総計 824 173 3 34 1034
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(31) (30)で「いる」と答えた方、それは誰ですか(1つ選択)。
① 本学の教員 ② 本学の職員 ③ 本学の友人 ④ 本学以外の友人
⑤ その他( )

学年 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
1年 4 1 140 63 8 3 219
2年 4 3 103 55 11 1 177
3年 6 6 130 66 14 5 227
4年 9 2 121 56 14 5 207
総計 23 12 494 240 47 14 830

学科 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
5.文化 9 5 210 88 12 6 330
6.シス 14 6 279 152 34 8 493
学科不明 1 5 1 0 7
総計 23 12 494 240 47 14 830

性別 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
7.男性 20 6 313 169 30 11 549
8.女性 2 4 161 70 14 3 254
性別不明 1 2 20 1 3 0 27
総計 23 12 494 240 47 14 830

(32)大学に学生相談室があるのを知っていますか。
① はい ② いいえ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 128 152 1 3 284
2年 84 139 1 4 228
3年 151 115 1 267
4年 135 113 3 4 255
総計 498 519 5 12 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 199 180 2 2 383
6.シス 293 337 3 10 643
学科不明 6 2 8
総計 498 519 5 12 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 326 375 4 10 715
8.女性 153 130 1 2 286
性別不明 19 14 33
総計 498 519 5 12 1034

(33)悩みがあったら大学の相談室を積極的に利用しようと思いますか。
① はい →(35)へ ② いいえ →(34)へ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 45 235 4 284
2年 26 200 1 1 228
3年 50 214 1 2 267
4年 50 200 4 1 255
総計 171 849 6 8 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 68 313 2 383
6.シス 102 530 4 7 643
学科不明 1 6 1 8
総計 171 849 6 8 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 132 572 6 5 715
8.女性 34 250 2 286
性別不明 5 27 1 33
総計 171 849 6 8 1034
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(34) (33)で「いいえ」と答えた方、その理由は何ですか(1つ選択)。
① 恥ずかしい ② 信頼できない ③ 他人に知られたくない ④ 面倒くさい
⑤ その他( )

学年 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
1年 26 35 31 124 20 1 237
2年 20 41 24 100 13 198
3年 29 35 24 105 22 215
4年 24 27 27 102 20 1 201
総計 99 138 106 431 75 2 851

学科 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
5.文化 45 40 51 150 29 315
6.シス 54 98 54 277 44 2 529
学科不明 1 4 2 7
総計 99 138 106 431 75 2 851

性別 1 2 3 4 5 (誤答) 総計
7.男性 65 95 56 310 51 1 578
8.女性 30 39 45 110 21 1 246
性別不明 4 4 5 11 3 27
総計 99 138 106 431 75 2 851

E．タバコのマナーについて
(35) あなたはタバコを日常的に吸いますか。

① はい ② いいえ

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 36 246 1 1 284
2年 58 168 2 228
3年 52 215 267
4年 64 188 3 255
総計 210 817 6 1 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 94 288 1 383
6.シス 114 523 5 1 643
学科不明 2 6 8
総計 210 817 6 1 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 178 532 4 1 715
8.女性 22 262 2 286
性別不明 10 23 33
総計 210 817 6 1 1034

(36) 大学での禁煙措置についてどれに賛成ですか。
① 大学の屋内外全面禁煙 ② 1～2か所の喫煙場所以外は全面禁煙
③ 現状のまま(分煙)でよく、禁煙措置の必要性はない

学年 1 2 3 (誤答) (空白) 総計
1年 53 85 142 4 284
2年 37 56 135 228
3年 36 84 144 1 2 267
4年 41 64 150 255
総計 167 289 571 1 6 1034

学科 1 2 3 (誤答) (空白) 総計
5.文化 55 108 218 2 383
6.シス 110 178 350 1 4 643
学科不明 2 3 3 8
総計 167 289 571 1 6 1034

性別 1 2 3 (誤答) (空白) 総計
7.男性 119 179 413 1 3 715
8.女性 40 103 141 2 286
性別不明 8 7 17 1 33
総計 167 289 571 1 6 1034
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F．通学・駐車場について
(37) 現在の通常の通学手段は何ですか(1つ選択)。

① 電車 →(39)へ ② 自動車→(38)へ ③ バイク(原付含む)→(40)へ
④ 自転車 →(40)へ ⑤ 徒歩 →(40)へ

学年 1 2 3 4 5 (誤答) (空白) 総計
1年 173 79 7 13 10 1 1 284
2年 95 112 4 10 7 228
3年 89 146 5 17 9 1 267
4年 53 164 13 16 7 2 255
総計 410 501 29 56 33 1 4 1034

学科 1 2 3 4 5 (誤答) (空白) 総計
5.文化 163 175 12 19 11 3 383
6.シス 246 321 15 37 22 1 1 643
学科不明 1 5 2 8
総計 410 501 29 56 33 1 4 1034

性別 1 2 3 4 5 (誤答) (空白) 総計
7.男性 247 381 23 41 20 1 2 715
8.女性 147 109 4 13 11 2 286
性別不明 16 11 2 2 2 33
総計 410 501 29 56 33 1 4 1034

(38) (37)で「自動車」と答えた方、駐車場使用許可を得ていますか。
① はい ② いいえ
→(40)へ

学年 1 2 (誤答) 総計
1年 72 20 92
2年 79 38 117
3年 96 59 1 156
4年 87 88 1 176
総計 334 205 2 541

学科 1 2 (誤答) 総計
5.文化 108 83 191
6.シス 222 121 2 345
学科不明 4 1 5
総計 334 205 2 541

性別 1 2 (誤答) 総計
7.男性 250 158 1 409
8.女性 77 41 1 119
性別不明 7 6 13
総計 334 205 2 541

(39) (37)で「電車」と答えた方、越後赤塚駅発着の増発を希望しますか。
① はい ② いいえ
→(42)へ

学年 1 2 総計
1年 171 2 173
2年 90 7 97
3年 85 7 92
4年 48 16 64
総計 394 32 426

学科 1 2 総計
5.文化 156 16 172
6.シス 237 16 253
学科不明 1 1
総計 394 32 426

性別 1 2 総計
7.男性 234 28 262
8.女性 146 3 149
性別不明 14 1 15
総計 394 32 426
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(40) (37)で「電車」以外と答えた方、越後線の越後赤塚駅発着の電車の本数がもっと増えれば、
電車で通学しますか。

① はい →(42)へ ② いいえ →(41)へ

学年 1 2 (誤答) 総計
1年 18 78 1 97
2年 35 72 107
3年 33 114 147
4年 50 126 6 182
総計 136 390 7 533

学科 1 2 (誤答) 総計
5.文化 53 133 4 190
6.シス 80 255 2 337
学科不明 3 2 1 6
総計 136 390 7 533

性別 1 2 (誤答) 総計
7.男性 99 301 5 405
8.女性 31 81 1 113
性別不明 6 8 1 15
総計 136 390 7 533

(41) (40)で「いいえ」とお答えになった方は、その理由をお聞かせください(1つ選択)。
① 自宅から最寄りの駅まで遠いから ② 電車以外の方が便利だから
③ 自動車等の運転が好きだから ④ 大学の周辺に住んでいるから

学年 1 2 3 4 (誤答) 総計
1年 30 24 12 14 1 81
2年 23 33 8 12 76
3年 43 54 8 12 117
4年 41 71 13 8 133
総計 137 182 41 46 1 407

学科 1 2 3 4 (誤答) 総計
5.文化 46 68 15 14 1 144
6.シス 90 111 26 32 259
学科不明 1 3 4
総計 137 182 41 46 1 407

性別 1 2 3 4 (誤答) 総計
7.男性 102 138 35 32 1 308
8.女性 33 39 5 12 89
性別不明 2 5 1 2 10
総計 137 182 41 46 1 407

G．大学への愛着について
(42) あなたは新潟国際情報大学への愛着をもっていますか。

① もっている ② もっていない

学年 1 2 (誤答) (空白) 総計
1年 148 134 2 284
2年 93 134 1 228
3年 161 103 1 2 267
4年 167 84 1 3 255
総計 569 455 2 8 1034

学科 1 2 (誤答) (空白) 総計
5.文化 231 150 1 1 383
6.シス 334 302 1 6 643
学科不明 4 3 1 8
総計 569 455 2 8 1034

性別 1 2 (誤答) (空白) 総計
7.男性 376 332 1 6 715
8.女性 174 110 1 1 286
性別不明 19 13 1 33
総計 569 455 2 8 1034
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2008 年度学生キャンパスアンケート(生活実態及び要望調査)

実施時期：2008 年 12 月

新潟国際情報大学・学生部

自由記述欄の主なアンケート回答と、学生部からの返答

2009 年 5 月

(1) 居場所及び施設に関すること

 図書館以外にも、雑談や勉強ができるスペースがほしいという要望がありました。また、昼食時に限らず飲

食可能な場所を増やしてほしいという要望も多く見られました。「情報センターの近く」と場所を指定している

もののありました。現在は飲食可能な場所が限られていますが、学生からの要望が多いことを踏まえて、今

後検討をしていく所存であります。

 教室や大学自体を夜遅くや休日にも開放してほしいという要望がありました。また、宿泊して研究できるよう

にしてほしいという要望もありました。これらにつきましては、目的や需要を勘案して検討します。

 グラウンドや体育館の改善に関する要望がありました。長期的な課題として検討します。

 中央キャンパスの活用方法に関する要望がありました。長期的な課題として検討します。

 IC チップ付き学生証、及び電子マネーの導入に関する要望がありました。これにつきましては、その是非を

含めて、長期的な課題として検討します。

 パソコンに関しては、台数増加、ソフトウェアの追加導入およびアップデート、ハードウェアの改善、インター

ネットの速度の改善等の要望がありました。長期休暇中に少しずつ改善を行っております。

 学内に配置してある無線 LAN のアクセスポイントの使途に関する質問がありましたが、情報センターに申

請すれば利用することができます。

 大型テレビを設置してほしいという要望もありましたが、授業中の騒音対策の為、ホール等からは撤去しま

した。学習や課外活動等でテレビが必要な場合は、図書館や国際交流センターに設置してあるものをご活

用ください。

 傘の貸出や鍵付き傘立て設置の要望がありました。大学では自分の物品は自分で管理するのが原則です

が、設置の是非について検討します。

(2) 交通に関すること

 越後線の増発について大変多くの要望を頂きました。また、代替策として、内野駅からのスクールバスの運

行の要望もありました。これらにつきましては、充分に検討に値するものと考えています。

 駐車場使用許可をとっていない自動車が散見され、許可を取った人が不公平感を抱くとの意見がありまし

た。これにつきましては、駐車場の巡回監視の頻度増加等の不正防止対策を強化します。また、駐車場使

用許可を必ずとってください。

(3) 食堂・売店に関すること

 食堂及び売店を大学生協に転換してほしいという要望が多数ありました。また、書店を設置してほしいとい

う要望もありました。これらにつきましては、長期的かつ重要課題として検討します。

 食堂の増席、値下げ、メニュー改善等の要望がありました。今後、他大学を調査し、改善策を検討します。

 コンティニューのテラスで食事をできるようにしてほしいという要望がありました。天候も勘案した上で、検討

したいと考えています。

 スターバックスのようなカフェを設置してほしいという要望がありましたが、もし、値段もスターバックス並であ

ったとしたら、皆さんは利用しますか?

(4) 学生生活に関すること

 「大学に活気がない」「生徒に堕落感がある」「全てが絶望的に面白くない」などの否定的な意見がありまし

た。また、学友会執行部と一般学生に距離感があるという意見がありました。学生部として、学生生活の改

善に取り組む所存です。

 新しい同好会を作りたいが、メンバーが他にいない場合にどうすればいいかという質問がありました。掲示

による宣伝ができますので、学務課に問い合わせてください。
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 部・同好会の数の増加、活動費の増加、部室の割当、大学や体育館の開放時間延長等の要望がありまし

た。学生部では、部活動の活性化を重要な課題であると考えています。

(5) 喫煙及び学内のマナーに関すること

 喫煙に関しては、喫煙推進派と禁煙推進派の双方に関して、多数の意見がありました。しかしながら、健康

増進法では、学校も含めた公共の場所での禁煙について定めています。また、煙草の健康面および経済

面での影響を勘案すれば、喫煙は決して学生諸君にとって推奨されるものではありません。そこで、本学で

は本年度から灰皿を一部撤去しました。

 ゴミのポイ捨てが目立つという意見が多くありました。学生部でも対策を考えますが、学生の皆さんもポイ捨

てをやめましょう。

 授業中の私語、机への落書き、携帯電話での大声、音量を出してのゲームなど、基本的なマナーを守れて

いないという意見がありました。

(6) 教育に関すること

以下のような要望が挙げられました。学生部では解決できない問題ですので、関連部署に要望を伝えます。

 授業がわかりにくい、私語が多い、未だにカンニングが存在すること

 祝日授業や補講の減少

 大学 Web サイトの休講情報を、外部からでも確認可能にすること

 情報システム学科の卒業論文提出前の時期に忘年会をしないでほしいこと

 前回言ったことと違うことを言う先生がいること

 単位認定に関すること

 資格や検定試験の対策講義

 卒業要件、卒業論文着手要件の緩和

 教員の、学生に対しての関心の増加

 留学生の受入

 授業のアンケートの実施

(7) 図書館に関すること

以下のような要望が挙げられました。学生部では解決できない問題ですので、関連部署に要望を伝えます。

 リザーブブック制度の改善

 図書館内へのトイレの設置

 返却通知を期限の翌日ではなく前日に

 入館時の指静脈認証の導入

 蔵書の増加

(8) 学費の使途に関すること

以下のような要望が挙げられました。学生部では解決できない問題ですので、関連部署に要望を伝えます。

 学費の値下げ

 ゼミの研究費の増額

 学費の使途へ学生の声を反映すること

 充分にきれいだったトイレの改修は、お金の無駄遣いであること

 米国留学の奨学金増額

(9) その他

 教員や職員の学生への対応の悪さについての意見がありました。改善をしていきます。

 メディアで本学の名前が出るとうれしいという感想がありました。

 環境対策に力を入れてほしいという要望がありました。学生と教職員が連携して取り組む予定です。

 本アンケートが分かりづらいという意見がありました。次回実施時には回答しやすいものにします。
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2008 年度学生キャンパスアンケート(生活実態及び要望調査)

実施時期：2008 年 12 月

新潟国際情報大学・学生部

これは学生のみなさんのキャンパスライフの充実のために、みなさんの学生生活の様子と

要望をお聞きするためのアンケートです。ご協力をよろしくお願いします。

最初に、あなたについて教えてください(記入欄は回答用紙の上側の中央)。

学年：① 1 年 ② 2年 ③ 3 年 ④ 4 年以上

学科：⑤ 情報文化学科 ⑥ 情報システム学科

性別：⑦ 男 ⑧ 女

A．課外活動関連の支援・施設設備について

(1) 本学の部・同好会活動に参加していますか。

① はい →(3)へ ② いいえ →(2)へ

(2) (1)で「いいえ」と答えた方、理由を教えてください(1 つ選択)。

① 興味ある部・同好会がないから ② 勉強で忙しいから

③ アルバイトで忙しいから ④ 部・同好会活動そのものに興味がないから

→(4)へ

(3) (1)で「はい」と答えた方、部・同好会活動で何か要望がありますか(1 つ選択)。

① 体育館・クラブハウス等の施設の充実 ② 施設の使用手続きの簡略化

③ 活動補助金の充実 ④ 活動の指導者(コーチ)の充実

(4) 他大学の部・同好会に参加していますか。

① はい ② いいえ

(5) 大学生になってから、学内外でボランティア活動をしたことがありますか。

① はい →(6)へ ② いいえ →(8)へ

(6) (5)で「はい」と答えた方、その活動は何ですか(複数選択可)。

① 災害ボランティア ② 国際系ボランティア ③ 介護ボランティア

④ 環境ボランティア ⑤ その他( )

(7) (5)で「はい」と答えた方は大学にどのような支援をしてほしいですか(1 つ選択)。

① 資金的補助 ② 大学施設・設備の利用許可

③ 活動に関する指導やアドバイス(情報提供) ④ とくに必要ない

B．食堂等について

(8) 学生食堂(弥彦・コンティニュー)に満足していますか。

① はい →(10)へ ② いいえ →(9)へ

(9) (8)で「いいえ」と答えた方は何が最も不満ですか(1つ選択)。

① メニューが少ない ② 値段が高い ③ 営業時間が短い ④ 座席数が少ない

⑤ 健康のための食材の安心安全面(食材情報、カロリー、塩分など)
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(10) 売店(ジョイ)に満足していますか。

① はい →(13)へ ② いいえ →(11)へ

(11) (10)で「いいえ」と答えた方は何が最も不満ですか(1 つ選択)。

① 品揃えが少ない →(12)へ

② 値段が高い →(13)へ ③ 営業時間が短い →(13)へ

(12) (11)で「品揃え」と答えた方、売店でもっと充実してほしい品物またはサービスは何で

すか(1 つ選択)。

① 書籍 ② 文房具 ③ 飲食品 ④ その他( )

C．学生生活について

(13) あなたは 2008 年度後期中の平均で、週に何日、大学に来ますか。

① 5 日以上 ② 4 日 ③ 3日 ④ 2 日 ⑤ 1～0日

(14) あなたは 2008 年度後期中に、アルバイトをしていますか。

① はい →(15)へ ② いいえ →(17)へ

(15) (14)で「はい」と答えた方は、2008 年度後期中の平均で、アルバイトを週に何時間し

ていますか。

① 1～5時間 ② 6～10 時間 ③ 11時間～15 時間 ④ 16時間～20 時間

⑤ 21 時間以上

(16) (14)で「はい」と答えた方は、アルバイトの目的は何ですか(複数選択可)。

① 学費(留学経費も含む) ② 生活費 ③ 小遣い、貯蓄など

(17) 大学内で授業と食事以外では主に何をしていますか(1 つ選択)。

① 勉強 ② 課外活動 ③ 友達とおしゃべりなど

④ ゲーム(パソコン、ニンテンドーDS、PSP など)、メールなど ⑤ 特にない

(18) あなたは大学内に、友人同士もしくは一人で落ち着いた時間を過ごせる「居場所」をも

っていますか。

① はい →(19)へ ② いいえ →(23)へ

(19)～(22)は、(18)で「はい」と答えた方への質問です。

(19) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。

① 食堂(弥彦) ② コンティニュー ③ コンティニュー前ホール

④ 学生ホール(1 階玄関) ⑤ この中にはない

(20) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。

① 図書館 ② 情報センター(2・3 階) ③ なび広場

④ 国際交流センター ⑤ この中にはない
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(21) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。

① 教室 ② 教員の研究室 ③ 保健室 ④ 喫煙所 ⑤ この中にはない

(22) 以下の選択肢の中に、「居場所」はありますか(複数選択可)。

① 体育館 ② 屋外の運動場(グラウンド) ③ クラブハウス

④ 大学の屋外(中庭を含む) ⑤ この中にはない

(23)「居場所」について、何か要望はありますか。

① はい →(24)へ ② いいえ →(25)へ

(24) (23)で「はい」と答えた方、最も望むことは何ですか(1 つ選択)。

① 「居場所」の数を増やしてほしい ② 飲食できる「居場所」を増やしてほしい

③ ソファ、椅子、テーブルをもっと設置してほしい ④ その他( )

D．学生相談について

(25)大学に、気軽におしゃべりができる友達はいますか。

① いる ② いない

(26)現在、誰かに相談したい悩みがありますか。

① ある →(27)へ ② ない→(30)へ

(27)～(29)は、(26)で「ある」と答えた方への質問です。

(27) 以下の選択肢の中に、誰かに相談したい悩みはありますか(複数選択可)。

① 勉強のこと ② 家庭のこと ③ 友人(異性も含む)のこと

④ 健康のこと ⑤ この中にはない

(28) 以下の選択肢の中に、誰かに相談したい悩みはありますか(複数選択可)。

① 金銭のこと ② 悪徳商法のこと ③ 宗教勧誘のこと

④ 大麻(不正薬物)のこと ⑤ この中にはない

(29) 以下の選択肢の中に、誰かに相談したい悩みはありますか(複数選択可)。

① 進路のこと(就職を含む) ② アルバイトのこと ③ 性格、心理に関すること

④ セクシャル・ハラスメントのこと ⑤ この中にはない

(30) 現在、悩みを相談できる相手はいますか。

① いる →(31)へ ② いない→(32)へ

(31) (30)で「いる」と答えた方、それは誰ですか(1 つ選択)。

① 本学の教員 ② 本学の職員 ③ 本学の友人 ④ 本学以外の友人

⑤ その他( )

(32)大学に学生相談室があるのを知っていますか。

① はい ② いいえ



4

(33)悩みがあったら大学の相談室を積極的に利用しようと思いますか。

① はい →(35)へ ② いいえ →(34)へ

(34) (33)で「いいえ」と答えた方、その理由は何ですか(1 つ選択)。

① 恥ずかしい ② 信頼できない ③ 他人に知られたくない ④ 面倒くさい

⑤ その他( )

E．タバコのマナーについて

(35) あなたはタバコを日常的に吸いますか。

① はい ② いいえ

(36) 大学での禁煙措置についてどれに賛成ですか。

① 大学の屋内外全面禁煙 ② 1～2 か所の喫煙場所以外は全面禁煙

③ 現状のまま(分煙)でよく、禁煙措置の必要性はない

F．通学・駐車場について

(37) 現在の通常の通学手段は何ですか(1 つ選択)。

① 電車 →(39)へ ② 自動車→(38)へ ③ バイク(原付含む)→(40)へ

④ 自転車 →(40)へ ⑤ 徒歩 →(40)へ

(38) (37)で「自動車」と答えた方、駐車場使用許可を得ていますか。

① はい ② いいえ

→(40)へ

(39) (37)で「電車」と答えた方、越後赤塚駅発着の増発を希望しますか。

① はい ② いいえ

→(42)へ

(40) (37)で「電車」以外と答えた方、越後線の越後赤塚駅発着の電車の本数がもっと増えれ

ば、電車で通学しますか。

① はい →(42)へ ② いいえ →(41)へ

(41) (40)で「いいえ」とお答えになった方は、その理由をお聞かせください(1 つ選択)。

① 自宅から最寄りの駅まで遠いから ② 電車以外の方が便利だから

③ 自動車等の運転が好きだから ④ 大学の周辺に住んでいるから

G．大学への愛着について

(42) あなたは新潟国際情報大学への愛着をもっていますか。

① もっている ② もっていない

H．G の理由も含め、大学への要望や質問があれば、自由にお書きください。

回答用紙の(43)～(50)にお書きください。
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